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TEMA: COCIENTES NOTABLES 
 
Se llama cocientes notables a ciertos cocientes que obedecen a reglas fijas y que pueden ser escritos por simple inspección. 
1. COCIENTE DE LA DIFERENCIA DE LOS CUADRADOS DE DOS CANTIDADES ENTRE LA SUMA O LA DIFERENCIA DE LAS 
CANTIDADES.  

Sea el cociente 
𝑥2−𝑎2

𝑥 + 𝑎
, efectuando la división se tiene: 

𝑥2−𝑎2

𝑥 + 𝑎
= 𝑥 − 𝑎 

 
 
 

Sea el cociente 
𝑥2−𝑎2

𝑥 − 𝑎
, efectuando la división se tiene: 

𝑥2−𝑎2

𝑥 − 𝑎
= 𝑥 + 𝑎 

 
 
 
 
Ejemplo 1. Dividir 𝑎2 − 16 entre 𝑎 +  4 

                                   Solución:   
𝑎2−16

𝑎 + 4
= 𝑎 − 4 

Ejemplo 2. Dividir 9𝑥2 − 𝑦2 entre  3𝑥 + 𝑦 

                                   Solución:   
9𝑥2−𝑦2

3𝑥 + 𝑦
= 3𝑥 − 𝑦 

Ejemplo 3. Dividir 1 − 𝑥4 entre 1 − 𝑥2 

        Solución:    
1−𝑥4

1−𝑥2 = 1 + 𝑥2 

2. COCIENTE DE LA SUMA O DIFERENCIA DELOS CUBOS DE DOS CANTIDADES ENTRE LA SUMA O DIFERENCIA DE LAS 
DOS CANTIDADES.  

Sea el cociente 
𝑥3+ 𝑎3

𝑥 + 𝑎
, efectuando la división se tiene: 

𝑥3 + 𝑎3

𝑥 + 𝑎
= 𝑥2 − 𝑥𝑎 + 𝑎2 

 
 
 
 

Sea el cociente 
𝑥3 − 𝑎3

𝑥 − 𝑎
, efectuando la división se tiene: 

𝑥3 − 𝑎3

𝑥 − 𝑎
= 𝑥2 + 𝑥𝑎 + 𝑎2 

 
 
 
 
Ejemplo 1. Dividir 8𝑥3 + 𝑦3 entre 2𝑥 + 𝑦 

   Solución:   
 8𝑥3+𝑦3

2𝑥+𝑦
= (2𝑥)2 − 2𝑥(𝑦) + 𝑦2 = 4𝑥2 − 2𝑥𝑦 + 𝑦2 

Ejemplo 1. Dividir 1 − 64𝑎3  entre 1 − 4𝑎 

   Solución:   
 1 − 64𝑎3

1 − 4𝑎
= 1 + 4𝑎 + 16𝑎2 

3. COCIENTE DE LA SUMA O DIFERENCIA DE POTENCIAS IGUALES DE DOS CANTIDADES ENTRE LA SUMA O DIFERENCIA 
DE LAS CANTIDADES.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

CONCLUSIÓN: La diferencia de los cuadrados de dos cantidades dividida por la suma de las cantidades es igual a la 
diferencia de las cantidades. 
 

CONCLUSIÓN: La diferencia de los cuadrados de dos cantidades dividida por la diferencia de las cantidades es igual a 
la suma de las cantidades. 
 

CONCLUSIÓN: La suma de los cubos de dos cantidades dividida por la suma de las cantidades es igual al cuadrado de 
la primera cantidad, menos el producto de la primera por la segunda, más el cuadrado de la segunda cantidad. 
 

CONCLUSIÓN: La diferencia de los cubos de dos cantidades dividida por la diferencia de las cantidades es igual al 
cuadrado de la primera cantidad, más el producto de la primera por la segunda, más el cuadrado de la segunda 
cantidad. 
 
 

CASO 1:  {

𝑥4 − 𝑎4

𝑥 − 𝑎
= 𝑥3 + 𝑥2 𝑎 + 𝑥𝑎2 + 𝑎3

𝑥5 − 𝑎5

𝑥 − 𝑎
= 𝑥4 + 𝑥3𝑎 + 𝑥2𝑎2 + 𝑥𝑎3 + 𝑎4

 

 
La diferencia de potencias iguales, ya sean pares o impares es siempre divisible por la diferencia de las bases.  
En general: 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛 es siempre divisible por 𝑥 − 𝑎, siendo n cualquier número entero, ya sea par o impar.  
 
 
CASO 2:   {

𝑥4 − 𝑎4

𝑥 + 𝑎
= 𝑥3 − 𝑥2 𝑎 + 𝑥𝑎2 − 𝑎3 

 
La diferencia de potencias iguales pares es siempre divisible por la suma de las bases.  
En general: 𝑥𝑛 − 𝑎𝑛 es divisible por 𝑥 + 𝑎 siendo n un número  entero par.  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
LOS RESULTADOS DE LOS CASOS 1,2, Y 3 SIGUEN LAS SIGUIENTES LEYES: 
1. El cociente tiene tantos términos como unidades tiene el exponente de las letras en el dividendo. 
2. El primer término del cociente se obtiene dividiendo el primer término del dividendo entre el primer término del divisor 

y el exponente de  𝑥  disminuye 1 en cada término.   

3. El exponente de 𝑎 en el segundo término del cociente es 1 y éste exponente aumenta 1 en cada término posterior a 
éste.  

4. Cuando el divisor es  𝑥 − 𝑎 todos los signos del cociente son + y cuando el divisor es 𝑥 + 𝑎 los signos del cociente 

son alternativamente + y −.  
Ejemplo 1.- Hallar el cociente de 𝑥7 − 𝑦7 entre 𝑥 − 𝑦 

Solución:  
 𝑥7− 𝑦7

𝑥 − 𝑦
= 𝑥6 + 𝑥5𝑦 + 𝑥4𝑦2 + 𝑥3𝑦3 + 𝑥2𝑦4 + 𝑥𝑦5 + 𝑦6 

Ejemplo 2.- Hallar el cociente de 𝑚8 − 𝑛8 entre 𝑚 + 𝑛 

Solución: 
 𝑚8− 𝑛8

𝑚 + 𝑛
= 𝑚7 − 𝑚6𝑛 + 𝑚5𝑛2 − 𝑚4𝑛3 + 𝑚3𝑛4 − 𝑚2𝑛5 + 𝑚𝑛6 + 𝑛7 

Ejemplo 3.- Hallar el cociente de 𝑥5 + 32 entre 𝑥 + 2 

Solución: como 32 = 25 entonces: 
𝑥5 + 32

𝑥 + 2
=

𝑥5+ 25

𝑥 + 2
=  𝑥4 − 2𝑥3 + 4𝑥2 − 8𝑥 + 16 

 

 

 
 

CASO 3:   {
𝑥5 + 𝑎5

𝑥 + 𝑎
= 𝑥4 − 𝑥3𝑎 + 𝑥2𝑎2 − 𝑥𝑎3 + 𝑎4 

 
La suma de potencias iguales impares es siempre divisible por la suma de las bases.  
En general: 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛 es divisible por 𝑥 + 𝑎 siendo n  un número entero impar.  
 

CASO 4:  {

𝑥4 + 𝑎4

𝑥 + 𝑎
= 𝑁𝑜 𝑒𝑠 𝑒𝑥𝑎𝑐𝑡𝑎 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖ó𝑛

𝑥4 + 𝑎4

𝑥 − 𝑎
= 𝑁𝑜 𝑒𝑠 𝑒𝑥𝑎𝑐𝑡𝑎 𝑙𝑎 𝑑𝑖𝑣𝑖𝑠𝑖ó𝑛

 

La suma de potencias iguales pares nunca es divisible por la suma ni por la diferencia de las bases.  
En general: 𝑥𝑛 + 𝑎𝑛 nunca es divisible por 𝑥 + 𝑎 ni por 𝑥 − 𝑎 siendo n  un número entero par.  
 
 


